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Таким чином, аудит інформаційної безпеки є одним із найбільш ефективних сьогодні ін-
струментів для отримання незалежної й об’єктивної оцінки поточного рівня захищеності 
підприємства від загроз інформаційної безпеки. Крім того, результати аудиту дають основу 
для формування стратегії розвитку системи забезпечення інформаційної безпеки організації. 
Однак необхідно розуміти, що аудит безпеки не разова процедура, він повинен проводитися 
на регулярній основі. Тільки в цьому випадку аудит буде приносити реальну віддачу і сприя-
ти підвищенню рівня інформаційної безпеки компанії. 
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На сьогодні в Україні спостерігається нестабільна політична, економічна та соціальна си-
туація, що негативно впливає на національну економіку. Проте, крім зовнішніх чинників 
впливу на діяльність підприємств, є й внутрішні, які безпосередньо залежать від нього та по-
требують постійного контролю для покращення рентабельності, ліквідності, ділової активно-
сті тощо. Саме тому внутрішній контроль відіграє важливу роль для підприємства, оскільки 
при здійсненні ним фінансово-господарської діяльності використовуються фінансові, трудо-
ві, матеріальні, інформаційні та інші види ресурсів, наявність і витрачання яких необхідно 
постійно контролювати. Цей вид контролю дозволяє керівництву підприємства виявляти по-
рушення, шахрайства, недоліки, неефективність та генерувати оптимальне управлінське рі-
шення для їх усунення з мінімальними втратами. 

На сучасному етапі економічного розвитку питання ефективної організації внутрішнього кон-
тролю на підприємствах є актуальним, що підтверджують наукові напрацювання таких учених, 
як І. Белова, Н. Бондаренко, О. Благоразумова, Ю. Великий, Р. Воронко, А. Гевчук, Т. Жадан, 
Ю. Зубатенко, Х. Кузьма, В. Лесняк, І. Новик, М. Тарашевський, І. Чопляк, С. Яценко та ін.  

Внутрішній контроль є основним інструментом, який забезпечує ефективність управління 
підприємством, достовірне та оперативне формування облікової інформації в його управлін-
ській і фінансовій звітності, контролює економічну доцільність здійснення бізнес-процесів; 
сприяє збереженню та раціональному використанню ресурсів, оперативному контролю здій-
снюваних витрат і отриманих доходів. На наш погляд, завдання внутрішнього контролю не 
має зводитись лише до виявлення розбіжностей між фактичними і плановими показниками 
діяльності підприємства, головним є усунення причин, що спричиняють ці розбіжності, за-
безпечення безумовного виконання планових показників і всіх нормативних вимог, ство-
рення сприятливих умов для діяльності персоналу [1]. 

Діяльність підприємства певною мірою залежить від ефективності системи внутрішнього 
контролю, оскільки чим краще вона побудована та відповідає вимогам підприємства щодо 
специфіки та виду господарської діяльності, організаційної структури, масштабу, спеціаліза-
ції, наявних ресурсів, цілей та місії, тим вищих економічних результатів досягне підприємст-
во. Тобто підприємства, які приділяють внутрішньому контролю значну увагу, вирішують 
завдання та досягають поставлених цілей для реалізації своєї місії насамперед завдяки ефек-
тивній системі внутрішнього контролю [5]. 
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Для прийняття оптимальних управлінських рішень і перевірки їх виконання в майбутньому 
кожне підприємство організовує систему внутрішнього контролю самостійно. Така система, на 
думку деяких учених, буде ефективною, якщо вона є гнучкою, вона враховує всі особливості 
діяльності підприємства та може задовольнити інтереси всіх рівнів управління [4]. 

Створення системи внутрішнього контролю на підприємстві здійснюється для: забезпе-
чення збереження активів і документів; надання керівництву достовірної та повної інформа-
ції; оцінювання організації обліку на підприємстві; забезпечення ефективності на всіх стаді-
ях прийняття управлінських рішень, здійснення господарських операцій (поточний 
контроль) і оцінки результатів господарських операцій (наступний контроль); оцінювання 
дотримання співробітниками вимог чинного законодавства, регламентуючих документів [2].  

Побудова системи внутрішнього контролю передбачає: 1) створення центрів відповідальності 
(центрів витрат і центрів доходів) для здійснення контролю за доцільністю споживання (викорис-
тання) спеціалізованих активів, понесеними витратами та отриманими доходами для виявлення 
відхилень; 2) виділення об’єктів контролю; 3) впровадження та розробку форм внутрішньої звіт-
ності задля формування ефективного інформаційного забезпечення системи управління; 
4) затвердження бюджетів для створення оптимальних показників, за якими визначатиметься ре-
зультативність діяльності структурних підрозділів та підприємства загалом; 5) формування конт-
рольних процедур і аналітичного забезпечення з метою здійснення контролю [1]. 

Важливим напрямом є організація внутрішнього контролю розрахунків з постачальника-
ми й підрядникам як запоруки забезпечення фінансової незалежності та платоспроможності. 
Основні етапи проведення внутрішнього контролю розрахунків з постачальниками та підря-
дниками представлені на рис. 1. 

 
Рис. 1. Етапи внутрішнього контролю розрахунків з постачальниками та підрядниками 

Джерело: складено автором на основі [3; 4]. 

Попередній етап 

формулювання мети проведення внутрішнього контролю; виділення основ-
них завдань; визначення суб’єктів, які здійснюватимуть контроль; визначення 
методів проведення внутрішнього контролю; документальне оформлення 
проведення внутрішнього контролю (наказ на підприємстві) 

Основний етап 

встановлення реальності і простроченої дебіторської та кредиторської за-
боргованості; перевірка правильності й обґрунтованості списання забор-
гованості; перевірка доцільності й реальності виникнення заборгованості; 
перевірка своєчасності та правильності складання договорів і їх виконан-
ня, дотримання розрахункової дисципліни; перевірка повноти оприбутку-
вання товарів та приймання виконаних робіт від постачальників і підряд-
ників; перевірка обґрунтованості розрахунків з покупцями й замовниками; 
виявлення фактів порушення платіжної дисципліни, договірних зо-
бов’язань; перевірка законності списання заборгованості за якою минули 
строки позовної давності тощо 

Заключний етап 

документальне оформлення результатів внутрішнього контролю; встанов-
лення причин відхилень; прийняття ефективних управлінських рішень з усу-
нення недоліків. 
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Отже, внутрішній контроль є важливою функцією в системі управління підприємством, 
має вагомий вплив на його розвиток. Організаційна структура системи внутрішнього конт-
ролю залежить, передусім, від специфіки діяльності підприємства, що дозволяє забезпечува-
ти ефективне функціонування шляхом формування конкурентних переваг.  
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